
UN SPRIJINITOR DIN FIUME AL ASTREI 

VICTOR OPRIŞIU 

in primele două decenii ale seco
lului nostru se afla stabilit în Fiume 
un român originar din pudeţul Hu
nedoara, Fabriţiu Degan, fiul învă
ţătorului Augustin Degan din Veţel. 

El se ocupa cu importul de ca
fea şi ceai, cum este scris pe două 
ştampile de aramă ale sale, una re
dactată în limba română, iar cealaltă 
în limba germană, - sau mai com
plet: cu „import şi export de marfă 
colonială, poame sudice şi băcănie", 
cum aflăm dintr-un preţ-curent al 
său, publicat în anul 1907, în edi
ţia a III-a. 

Titlul complet al acestui preţ-; 
curent (broşură) este: 

Prăvălie românească în Fiume 
preţ-curent pentru expediţii de cafea 
din prăvălia de import şi export mar
fă colonială, poame sudice şi băcănie 
a lui F. A. Degan, în Fiume, via: Cor
so Nr. 16 Adresa poştală: 1F. A. De
gan, Fiume, Telegrame: Degan ne
goziante, Fiurne - Corespondinţă în 
limba română. 

Pe lingă activitatea comercială, conexat la aceasta, F. A. Degan s-a 
ocupat şi cu unele realizări tehnico-chimice pe care el le numeşte in
venţii. Astfel, dintr-un panou de reclamă al 1lui, tipărit mai tîrziu, aflăm 
că el, tot în Fiume, a inventat un praf insecticid, numit de el: Deganin, 
care s-a bucurat de aprecierea deosebită, confirmată prin scrisori, a cu,m
părătorilor, între care pot fi amintiţi: Dr. Sichich, directorul Spitalului 
Civil din Fiume, Alexandru Constantinescu, Ministrul Agr. şi Domenii
lor, Bucureşti ş.a. 

Am amintiit acest aspect al activităţii lui Fabriţiu Degan pentru că 
el ne arată spiritul întreprinzător care îl caracteriza. 

Ceea ce ne reţine însă îndeosebi atenţia, este faptul că Fabriţiu De
gan, de.şi plecat departe printre străini, nu-şi uită patriş. sa - Tra:rr-
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silvania, dovedindu-se un sprijinitor activ al „Asociaţiunii Transilvane 
pentru litera!tura şi cultura poporului român" (ASTRA). 

Astfel, dintr-un apel 1adresat în preţ-curent „Tuturor Românilor de 
bine!", aflăm că el s-a hotărît să sprijine băneşte ASTRA, „introducînd" 
o ,.marcă culturală de 5 fileri" în favm.·ul ASTREI, pentru fiecare fac
tură românească , adică pentru comenzile primi,te de la români. „Acest 
prinos va fi totodată un interesant control în mîinilie A!sociatiunii ... 
termometru al culturei şi a dragostei pentru întreprinderi ro~âneşti". 

Chfar dacă documentele nu ne permit a afirma cu precizie modul 
şi timpul cînd sumele adunate erau expediate ASTREI, afirmaţia de mai 
sus ne permite a presupune că acest lucru a avut loc . . · 
· Dar „introducerea" mărcii culturale de 5 fileri nu e singurul fel 
în care înţelegea Degan să sprijine ASTRA. El folosea price · prilej pen
tru a-şi arăta ataşamentul faţă de „prima şi cea mai veche societat~ cul
turală românească din toate provinciile locuite de neamul românesc"1. 

De exemplu, în anul 1911, cu ocazia morţii preşedintelui ASTREI, 
Iosif Sterca Şuluţiu, în numele românilor din Fiume, . . F. A. Degan tri
mite urmă to a rea telegramă :2 

„Românii fiumani deplîng pe mar_ele bărbat şi trimit condolenţe 
întristatei familii. 

Degan" 

După eliberarea Transilvaniei de jub jugul străin şi unirea ei ru 
P atria Mamă, Fabriţiu Degan se stabileşte la Deva continuîndu-şi vechea 
sa· ocupaţie de comerciant. 

Fabriţiu Degan, după o viaţă plină de activităţi diverse, „ „îşi doarme 
somnul veşnic" într..'.un mic cimitir din Dobra, comuna originară a ma
mei sale Otilia Degan născută P ascu, mormîntul fiindu-i alăturea de 
al tatălui său învăţătorul Augustin Degan, care, după pensionare, intr
qn timp a fost primar al comun.ei Dobra şi care servise ca exemplu de 
patriotism fiului său , luptînd pentru ridicarea nu numai culturală, ci 
şi materială a poporului în mijlocul căruia a activat, între . alte .merite 
avînd şi pe acela de a fi tipărit, în anul 1887, un Curs de · stupărit3 şi 
dînd 'îndrumări practice de stupărit şi pomicultură atît elevi1or săi cît şi 
locuitorilor .r:nai vîrstnici, · contriouJnd . as.tfel la extinderea apiculturii şi 
po.miculturi~ în judeţ. · 

{]_NE PROTECTEUR DE. J;lUME DE L' ASTRA 

Resume „ 

. Dans · c~:tte note l'auteur nous presente le cas · d'un roumain, du departement 
Hunedoara - · Fabriţiu Degan - etablit dans les premieres decades de notre siecle 
ă Fiume (Rijeka); ou il s'est occupe avec l'importati9n des produits colonials et il 
fait des petites rationalisations et en meme temps il a aide l'Association Transyl
yaine pour la litterature et la culture du peuple roumain. , . 

1 ~amfil M.atei, ASTRA (1861-1950). Cluj·Napoca, 19_86,' p. 13. ' · ' 
' 2 „Transilvania", ' Revista Asociaţiunii pentru literatura şi ' cultw:a ·poporului ro-

n.ifm, Nr. 2, Mar,tie-Aprilie, 1911, p.' 182. . , „ . . 

3 Revista „Apicultura", nr. 8, august 1973; Idem, Nr. ' 2/1973'. 
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